



# 疫情 防控



## 快、准、严、实——从四个关键字看动态清零

14日10时,上海最大方舱医院首批322名患者顺利出舱。截至14日,上海累计出院和解除隔离医学观察超5万人。疫情传播指数由当初的2.27下降到现在的1.23。

坚持就是胜利。习近平总书记一再强调,要坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持科学精准、动态清零,抓细抓实疫情防控各项举措。切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,以刻不容缓的紧迫感,以决战冲锋的执行力,我们将坚决打赢这场疫情防控攻坚战。

■ 新华社记者 董瑞丰 侯雪静 刘开雄 胡喆 陈席元

### 上海:在风险人群中发现的阳性感染者比例在下降

据新华社电(记者 袁全 胡洁菲)记者从17日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海在风险人群中发现的阳性感染者比例在下降,近两日发现的阳性感染者人数依然处于高位,但相对维持稳定。

16日,上海新增3238例新冠肺炎本土确诊病例和21582例本土无症状感染者。3238例本土确诊病例中,1754例在闭环隔离管控中发现,307例在相关风险人群核酸筛查中发现,1177例为无症状感染者转归确诊病例。21582例本土无症状感染者中,21167例在闭环隔离管控中发现,415例在相关风险人群核酸筛查中发现。

据悉,目前上海有重型病例16例,这16例当中年龄最小一例是33岁,其他为70岁以上的老年人。这16例病例当中,只有一例是全程接种新冠肺炎病毒疫苗,其他都没有接种过疫苗。

年纪最轻的33岁病例,本身患有严重的自身免疫性疾病。患者入院时显示,肺部病灶广泛并伴有心包积液,经过积极的抗病毒对症支持,联合中医药治疗,目前患者肺部影像学有改善,相关基础疾病还在积极治疗中。

其他老年重症患者,都合并有严重的基础性疾病,包括糖尿病、心脑血管疾病、恶性肿瘤、肺栓塞、慢阻肺等。目前上海正按照“一人一方案”原则,增配救治力量,开展多学科专家会诊,针对重型患者伴随严重基础性疾病的特点,在治疗新冠肺炎的同时,予以呼吸机辅助通气、体外膜肺(ECMO)、抗病毒、抗感染、对症营养支持等治疗。

### 上海已查办224件疫情期间价格违法行为案件

据新华社电(记者 程思琪)记者从上海市市场监管局获悉,本轮疫情以来,上海市场监管部门紧盯重要民生商品和防疫用品价格,从严从重从快查处了一批价格违法行为。3月14日以来,上海市场监管部门向各市场主体发放提醒告诫函41214份,累计查办案件224件。

16日,上海市市场监管局公布一批价格违法典型案例。其中,在疫情期间哄抬价格方面,本利丰超市所销售的部分蔬菜价格偏高。经核算,疫情封控期间当事人销售的大白菜进销差价率是113.6%,卷心菜进销差价率是126.7%,茄子进销差价率是137.6%,土豆进销差价率是168.5%,当事人违法所得合计为1802.34元,构成哄抬价格的违法行为。市场监管部门拟责令当事人改正,并责令退款1802.34元,若在规定时限内未能退还的则予以没收,罚款9011.7元。

在不明码标价方面,宋加银食品经营部对外销售的土豆、萝卜、卷心菜、大白菜等蔬菜,仅通过口头的形式向消费者告知价格,未在现场放置任何价格标签用以标明所售蔬菜的品名、价格、计价单位等内容。其行为构成不明码标价的违法行为。市场监管部门拟作出责令其改正违法行为,并罚款5000元。

上海市场监管部门将继续加强对重点领域价格监管,切实维护好市场价格秩序,同时建议消费者在选购商品时,注意选择由正规的保供单位提供的商品,注意保留消费记录、与相关经营者沟通的截屏等,便于市场监管部门的后续核查和处置。



4月16日,载着通化市支援吉林市医疗队的大巴车在交警的护送下驶离吉林市。当日,来自吉林省延边朝鲜族自治州、通化市等地支援吉林市的医疗队完成疫情防控任务,陆续返程。

■ 新华社记者 张楠/摄

#### 快:以快制快,需要发现快、处置快

4月14日,吉林省宣布各市州均实现社会面清零目标。黑土地上,返乡农民登上公交专线,春耕的火热场景陆续回归。

深圳,经历7天“慢生活”后,3月21日全市用电量2.3亿千瓦时,较两周前增长0.46%。实现了社会面动态清零。

快,是动态清零的精髓之一。发现快、处置快,能够及时切断疫情传播链条,尽早让社会生产生活回到正轨。2021年有效处置30余起聚集性疫情——以快制快,让中国做到了疫情发现一起、扑灭一起。

与奥密克戎较量,必须速度更快。疾控专家分析当前疫情形势发现,过去一些防控手段“跑”不过新变异株,需要更早发现疫情、更快采取果断措施。

强调早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早原则”;修订新冠肺炎诊疗方案,优化病例发现和报告程序;核酸检测与抗原检测相结合,帮助更快发现感染者……一个“快”字,在落实“动态清零”总方针时贯穿始终。

#### 准:精准应对,用最小代价实现最大效果

4月14日中午,江苏南部某地高速路口,从山东远道而来的卡车司机陶贵阳接到通知,可以进入城区卸货。

几天前,国务院联防联控机制专门印发通知,要求切实做好货运物流保通保畅工作,不得随意限制货运车辆和司乘人员通行。

面对汹汹疫情,防控精准发力,努力用最小代价实现最大防控效果——准,也是动态清零的精髓之一。

从高质量打赢脱贫攻坚战的宝贵经验,到抗疫战场上的制胜“法宝”,动态清零理念一以贯之。这既是尊重科学、遵循规律的策略总结,也是国家治理现代化不断推进的折射。

疾控专家反复强调,动态清零不是要求“零感染”,不是出现少数几个病例就要“封城”,而是快速、精准地切断传播链,不任由病毒造成持续性的社区传播和规模性的疫情反弹。

高效有序的“核酸+抗原”检测,科学精准的流调溯源,划分封控区、管控区、防范区的分级分类防控管理,返乡不得层层加码……与疫情较量两年多来,一系列精准防控的举措已被证明行之有效,并在与病毒的不断较量中进一步完善。

“选择动态清零,就要尽一切可能来精准地平衡疫情防控和社会发展的关系。”梁万年说,局部地区短时间的封控管控,是为了换取全国更大范围、更长时间的正常生产生活。

#### 严:以防控“确定性”应对疫情“不确定性”

4月9日,广州通报发现奥密克戎本土疫情,不排除存在社区隐匿传播的可能。

秉持“防控抢在锁定前、扩大排查跑在先”的策略,能容纳3450人的方舱医院随即开始建设。11日,全市陆续采取收紧性政策,中小学改为线上教学。

面对疫情的“不确定性”,绝不能有丝毫麻痹松懈。动态清零要体现刚性约束的“确定性”。

复盘多地疫情可以发现,常态化防控举措一旦出现漏洞和短板,就会给病毒留出凶猛反扑的机会。如果落实动态清零再有犹豫和动摇,疫情形成规模性反弹的风险就会不断加大。

凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,这样才能有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权。疫情防控中,同样要善于运用底线思维的方法。

疾控专家认为,情况不明时先严先扩、把网兜住,严管守牢“点”、排查穷尽“线”、一体化防控“面”,尽快把疫情控制解决在最小范围;在详尽流调、情况明朗后再调再收,防止简单“一刀切”、层层加码,实现精准管控。

#### 实:防控措施要实,民生保障也要实

与防疫大数据对接,为不用智能手机的高龄老人生成二维码并制卡发放,让“我扫你”变“你扫我”。反向扫码的小变化,用力“细”、用心“暖”,进一步保障了防控“实”。

落实“硬管控”,也要做实“暖服务”。

社区封闭管控,生活必需品进楼入户“最后100米”遭遇梗阻,如何让隔离在家的居民不为“米袋子”“菜篮子”焦虑?看病就医“一出一进”不够通畅,怎样为急症、慢性病患者留出“生命通道”?

上海正加大主副食品和生活物资调运,解决群众就医配药等切实需求。利用数字医疗平台优势,“微医”在线开设优惠义诊通道,组织近5000名医生,为上海居民提供网上咨询、优惠义诊、心理咨询、健康指导等医疗健康服务。

民生保障越落到实处,动态清零也就会越有力度。“中国有能力、有基础、有工具箱实现‘动态清零’总方针。强大的制度优势、老百姓的配合支持,组合起来,就能形成对生命的最大保护。”梁万年说。

我们共同的敌人是新冠病毒。战略上有打“持久战”的思想和工作准备,战术上有打“歼灭战”的坚决果断行动,坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,我们将形成同心抗疫的强大合力,一定能够战胜疫情。